

Zpráva o činnosti regionálního výboru SKIP v období 2010– 2013

Regionální výbor SKIP po řádné valné hromadě, která proběhla dne 23. března 2010 pracoval v navrženém složení 14 zástupců jednotlivých oblastí Plzeňského kraje, čili zastupovaly Vás kolegyně Blažena Baráková, Miloslava Faitová, Dagmar Fotrová, Marie Francíková, Jana Hájková, Hana Hendrychová, Alena Kratochvílová, Jarmila Kyselá, Jana Maixnerová, Hana Mlnářiková, Zdeňka Primusová, Alena Sobotová, Božena Solová a Soňa Volínová. Činnost výboru průběžně kontrolovala tříčlenná dozorčí komise ve složení: Hana Petrovičová, Pavla Suchá a Kateřina Smílková. Všem jmenovaným členkám výboru a dozorčí komise děkuji za jejich práci v průběhu celého volebního období.

Výbor se scházel pravidelně podle připraveného harmonogramu. Jeho organizační činnost se tradičně soustřeďovala na dvě základní oblasti, a to na oblast vzdělávání a na vytváření podmínek pro společné setkávání pracovníků knihoven nejen z kraje, ale z celé republiky při nejrůznějších kulturních a společenských akcích a aktivitách. Na schůzích výboru byly rovněž pravidelně projednávány informace z jednání výkonného výboru SKIP a jeho komisí, sekcí a klubů. Zápisy z jednání byly zveřejňovány.

Vzdělávací činnost je inspirována mottem „od vzdělaného knihovníka ke vzdělanému čtenáři“.

Vy i Vaši kolegové z veřejných i speciálních knihoven kraje se mohli podle individuálního zájmu zúčastnit připravených seminářů a přednáškových cyklů:

2010

- přednáška Mgr. Jana Kastnera ze Západočeské univerzity na téma „Literatura a film“, velmi bohatě dokumentovaná ukázkami z filmů;

2011

- přednáška PhDr. Dagmar Svatkové „Četba a čtenářství“;
- přednáška na téma „Uplatnění práva v knihovnách. Vybrané kapitoly“, kterou si pro pracovníky knihoven připravily vyučující SOŠ prof. Švejcara v Plzni JUDr. Lenka Lindová a Ing. Kristina Jiroušková;

2012

- přednáška Mgr. Jaroslavy Štěrbové, hlavní knihovnice Městské knihovny v Praze na téma „**Mýty, iluze a předsudky českého knihovnictví**“;
- Na žádost z několika knihoven byla zopakována pro další zájemce přednáška „**Uplatnění práva v knihovnách**“;
- Díky přednášce finančního poradce „**Penzijní reforma – co o ní víme?**“ je některým z nás jasné, jaký je rozdíl mezi prvním, druhým a třetím pilířem penzijního zabezpečení a čeho se do budoucna raději vyvarovat.

V oblasti kulturně vzdělávací činnosti má nezastupitelné místo **Literární Šumava** – společný projekt regionální organizace jižních Čech a regionální organizace Plzeňského kraje. Tradičně se soustřeďuje na poznávání přírody, historie, kulturních a literárních tradic na Šumavě i v regionech, Šumavy se dotýkajících.

2010 Od Netolic ke Strakonícím

14. ročník právě v historických Netolicích. Místem setkání byla městská knihovna a Muzeum JUDr. O. Kudrny. Přivítal nás starosta města p. Oldřich Petrášek. V muzeu nás pan Mgr. Ondřej Kolář seznámil s dějinami Netolic, Netolicka a s působením rodu Bavorů v této lokalitě. Dopolední program patřil návštěvě nedalekého archeoparku. Park vznikl na místě starého hradiště, původní stavební metodou, za finančního přispění Evropské unie. Zrekonstruovaná strážní věž s palisádou tvoří dnes už dominantu města. Konají se zde archeologické letní školy a v budoucnu zde má být velký areál s doprovodnými programy. Pan starosta Petrášek spolu s Jaromírem Benešem z Jihočeské univerzity ochotně zodpovídali dotazy. Pokračovalo se v prostorách muzea projekcí starých fotografií města a filmu o stavbě archeoparku a parku Gabreta v Bavorsku. Návštěva nově zrekonstruovaného zámku Kratochvíle a mariánského poutního místa Lomec, to bylo zajímavé a příjemné zpestření odborného programu. Poslední den patřil netolickému jarmarku a představení tradičních řemesel, rukodělných výrobků a krajových specialit. Pokračovali jsme na zřícenině hradu Helfenburk u Bavorova a závěr patřil návštěvě skanzenu v Hoslovicích. Mlýn se dochoval jen díky vytrvalosti a „zařatosti“ původních majitelů, nyní je v majetku jihočeského kraje

2011 Klatovy a okolí

Organizační příprava **Literární Šumavy 2011** byla velkou měrou na pracovnících Městské knihovny v Klatovech. Už 15. setkání pracovníků knihoven Plzeňského a Jihočeského kraje se konalo ve dnech 19. – 21. května 2011 v Klatovech, ústředním tématem bylo: „Šumava – zdroj inspirace ve výtvarném umění“. Klatovská knihovna poskytla literárněvědnému semináři zázemí svého společenského sálu. Jednání zahájila paní ředitelka Zdeňka Buršíkovou a místostarosta města Ing. Václav Chroust. Účastníci se seznámili s knihovnou a jejími službami a vyslechli si přednášku Prof. Viktora Viktory na téma „Klostermann o Šumavě jinak“. Málokdy se stává, že se na jednom místě potkají dvě akce stejného jména, v Klatovech se potkaly 2 Literární Šumavy. Večerní program, doplněný hudebním vystoupením, byl věnován soutěži „Literární Šumava“, kterou již 20 let pořádá Městská knihovna Klatovy. Dlouholetá předsedkyně poroty Helena Šlesingerová spolu s dalšími porotci představila vývoj jednotlivých ročníků soutěže včetně ukázek z vítězných prací. Druhý den si účastníci prohlédli brusírnu skla v Anníně a Muzeum v Kašperských Horách. PhDr. Vladimír Horpeniak byl velmi zaujatým průvodcem. Provedl zájemce expozicí šumavského sklářství a se zaujetím vykládal o místních sklářských hutích i vlastních nálezech.. Program pokračoval v Klatovech. Mgr. Pavel Koura provedl skupinu historickým centrem Klatov včetně prohlídky barokní lékárny. Ve Vlastivědném muzeu Dr. Hostaše v Klatovech si knihovnice vyzkoušely pod vedením Mgr. Ivany Sieberové techniku podmalby na sklo. Večer byl vyplněn povídáním spisovatelky a fotografky Marie Bubeníkové o její knize „Šumavská zastavení“. Povídání bylo doplněno promítáním jejích fotografií. Poslední den byl věnován návštěvě a prohlídce Obecní knihovny v Janovicích nad Úhlavou, která je svými aktivitami skutečným kulturním centrem obce. V gotickém kostele sv. Jana Křtitele se dochovaly nástěnné malby z první třetiny 14. století a jsou zapsány mezi památky UNESCO. Návštěva Galerie a hradu Klenová setkání knihovníků obou krajů zakončila.

2012 Český Krumlov

Pozvání tentokrát vyšlo z Městské knihovny v Českém Krumlově. Atraktivní místo nabízí řadu možností, jak sestavit přitažlivý program, kterého se ve dnech 17. – 19. května. 2012 zúčastnilo 41 knihovnic z jihočeského a plzeňského kraje a z Prahy. Účastnice se sešly v městské knihovně, která sídlí v krásné historické budově bývalé prelatury, kde je uvítala ředitelka knihovny Mgr. Karla Votřelová s předsedkyní JČ SKIPu Ivanou Troupovou spolu s představiteli města. Program začal besedou s akademickým malířem a ilustrátorem dětských knih Jindrou Čapkem. Večerní část měla volnější ráz, ale stejně se „pracovalo“, jak už to v naší profesi bývá. Páteční program zahájila společná návštěva Fotoateliéru Seidel, který je unikátní muzejní expozicí s bohatým dochovaným archivem skleněných negativů, které se postupně digitalizují, aby bylo možno veřejnosti zpřístupnit počátky fotografie, ale zejména realie města a okolní šumavské krajiny. Dalším navštíveným místem bylo Schiele Art Centrum s aktuální výstavou Humor v umění – karikaturisté Vladimír Jiránek a Jiří Slíva. Odpolední program začal v Hradním muzeu, na věži a v rozkvetlém zámeckém parku, následně pokračoval v knihovně přednáškou Ing. Petra Hudičáka o digitalizaci sbírky negativů Ateliéru Seidel. Druhý společný večer vyvrcholil procházkou nočním bohatě nasvíceným Krumlovem. Závěr Literární Šumavy patřil návštěvě poutního místa v Římově a vlastivědné procházce po centru Českých Budějovic.

RV SKIP podporuje **účast knihovníků z kraje na odborných zájezdech**. Konstatuji, že na nabídku kratších exkurzí reagují pracovníci knihoven velmi vstřícně. **V roce 2010** se uskutečnil zájezd do **Národní technické knihovny v Praze**, kde jsme navštívili také dejvickou pobočku Městské knihovny v Praze, která je umístěna v části budovy NTK. Cílem odborného zájezdu ZČU byla návštěva nové Studijní a vědecké knihovny v **Hradci Králové**.

Pro velký úspěch byla v dubnu **2011** zopakována i pro další skupinu exkurze do NTK v Praze. Ve stejném roce se uskutečnila dvoudenní podzimní **exkurze po českobudějovických knihovnách**. Odborný program zahrnoval návštěvu Jihočeské vědecké knihovny a jejího depozitáře v klášteře Zlatá Koruna a nové Akademické knihovny Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích. S odd. rukopisů a starých tisků nás seznámil kolega. Jindřich Špinar. Prostorami „městské“ i „vědecké“ části krajské knihovny nás provedla PhDr. Zuzana Hájková. Akademická knihovna byla bez čtenářů nezvykle klidná. O projektu, realizaci i aktuální nabídce služeb nám během prohlídky knihovny pověděla ředitelka knihovny PhDr. Helena Landová.

Spolu s Ing. Petrovičovou jsme využily nabídky pražské organizace SKIP a zúčastnily jsme se jejich zájezdu do Polska s návštěvou Wroclavi, Czenstochowé a Krakova a **knihovnického happeningu** v Ostravě na přelomu září a října 2011. V programu zájezdu byla rovněž exkurze v Regionální knihovně v Karviné (před jejím otevřením pro veřejnost), návštěva zámku ve Fryštátu, přečerpávací elektrárny Dlouhé Stráně a zámku Jánský vrch v Javorníku.

Odborná exkurze do městských knihoven v Kralovicích a v Lounech se uskutečnila v pátek 20. dubna 2012. V MěK Kralovice paní Milena Václavíková s kolegyněmi seznámily účastníky s průběhem rekonstrukce knihovny, která byla

financována z prostředků EU a města Kralovice. Knihovna byla pro veřejnost znovuotevřena 22. června 2010. Přístavbou získala atraktivní prostory pro čtenáře, zázemí pro regionální služby, které vykonává pro 19 obsluhovaných knihoven, bezbariérový přístup pro handicapované uživatele a především nové čtenáře. Všem pracovním kralovické knihovny patří poděkování za milé neformální přijetí. V městské knihovně Louny se díky problémům s dopravou setkaly dvě skupiny knihovníků, dorazili spřátelení Jihočeši. Situaci se podařilo lounským kolegyním s přehledem zvládnout ke spokojenosti všech. Lounská knihovna získala v roce 2011 ocenění „Městská knihovna roku“. Dosáhla toho zejména rozsáhlou kulturně výchovnou činností. S příchodem nové ředitelky Dagmar Bahnerové zahájila knihovna projekt vzdělávání seniorů pod názvem Třetí věk. Knihovna se v roce 2010 přestěhovala do zrekonstruovaných prostor v centru města a pro veřejnost se stala multifunkčním kulturně vzdělávacím zařízením, kde probíhají schůzky Spolku paní, dam a dívek, konají se výtvarné a dramatické ateliéry, pracuje zde občanské sdružení Lounští Lounským a připravují se tu další klubové aktivity. Knihovna rovněž vykonává regionální služby pro 33 knihoven. Navštívené knihovny zaujaly a ještě v autobusu pokračovala zapálená debata.

Dvoudenní odbornou **exkurzi do knihoven v Děčíně a Liberci** připravila s podporou SKIP Univerzitní knihovna ZČU. Uskutečnila se ve dnech 5. – 6. října. 2012. Program zahrnoval návštěvu městské knihovny v Děčíně, která byla pro veřejnost otevřena zcela nedávno, 10. září 2012. Po návštěvě zámku v Děčíně pokračovala cesta do do Liberce. Následovala komentovaná prohlídka města. Druhý den program začínal návštěvou Krajské vědecké knihovny v Liberci, která sídlí v architektonicky zajímavé budově, která byla přímo navržena jako knihovna, do které byla stavebně začleněna synagoga jako symbol smíření Čechů, Němců a Židů. Závěr návštěvy Liberecka patřil výletu lanovkou na Ještěd.

Na zahájení Týdne knihoven se tradičně jako putovní akce SKIP připravuje knihovnický **happening**, což je průvod, soutěžní klání družstev spolu se zábavným programem pro veřejnost. Knihovnického happeningu v **Turnově v roce 2010** se zúčastnila skupina 7 kolegyň z Knihovny města Plzně. Happeningu v **Ostravě v roce 2011** jsme se za náš kraj zúčastnily pouze symbolicky ve dvou ve skupině pražského SKIPu. Loňského knihovnického happeningu v **Písku** s názvem „Nejen na papíře ...“ se zúčastnila menší skupina pracovníků Knihovny města Plzně, SVK PK, ZČU a MěK Blovice. Z městské knihovny se průvod účastníků vydal v podobě symbolického živého řetězu (přenášejícího knihy do nové knihovny, zatím jen v podobě makety) na náměstíčko na Bakalářích., kde bylo postaveno pódium. Zdravicemi jednotlivých družstev bylo uvedeno zábavné soutěžní klání knihovnických týmů, následovalo vyhlášení výsledků soutěže MARK, předání cen vítězným týmům a hudební program. Společenský večer s rautem se konal ve zrekonstruovaných prostorách písecké Sladovny. Pokračováním happeningu byla jízda historického vlaku Ecce libris do Prachatic za účasti literátů, žurnalistů a hudebníků.

Stále významnější místo v činnosti regionální organizace SKIP zaujímají aktivity **Regionálního klubka Plzeňska Klubu dětských knihoven SKIP**. Nyní má Klubko 22 členek. Všechny kolegyně jsou přihlášeny do konference Andersen, odkud čerpají základní informace. K dispozici mají rovněž materiály k dětským čtenářským

soutěžím, které připravuje Knihovna města Plzně. Další podněty k práci čerpají ze společných schůzek, ale také z dalších internetových konferencí (Kms) nebo z individuální účasti na seminářích věnovaných problematice dětského čtenářství nebo vzdělávacích programů v knihovnách.

Knihovny v Plzeňském kraji se začleňují do SKIPem celostátně vyhlašovaných akcí. Stoupá počet knihoven, které v kraji připravují pro své dětské čtenáře Noc s Andersenem, soutěž Kamarádka knihovna, organizují Týden čtení, Den pro dětskou knihu, které vyhlašují svého Čtenáře roku a pasují prvňáčky za čtenáře. Je s podivem, že při tak velkém počtu kulturních a vzdělávacích akcí zvládají svoji hlavní náplň, kterou je nákup a zpracování knih a vlastní půjčovni a informační činnost... Řada akcí se může uskutečnit jen díky velké pomoci našich sponzorů, z nichž nejštedřeji se v minulých letech projevila firma Skanska, která mj. finančně podpořila projekt Městská knihovna roku, projekt MARK, tisk plakátů a záložek pro knihovny. Děkujeme z tohoto místa všem, kteří podporují knihy, četbu a čtenářství.

Členská základna regionální organizace

Podle poslední aktualizace členské základny, kterou si vyžádal výkonný výbor, má regionální organizace SKIP celkem 134 členy, z toho je 103 členů individuálních a 31 kolektivních. Je výborné, že počet našich členů je stabilní, ale je více než žádoucí, aby se do aktivní činnosti začali zapojovat mladší členové.

Na závěr bych chtěla ještě jednou poděkovat všem členům regionálního výboru za jejich práci po celé volební období a ještě jednou jmenovitě poděkovat paní Haně Mlnářkové, paní Soně Volínové a paní Marii Frančíkové, které svoji aktivní činnost v regionálním výboru končí. Doufám, že se budeme i nadále setkávat při společných projektech. Děkuji kolegyni Aleně Sobotové, která většinu našich akcí zdokumentovala fotograficky a vede naši kroniku a kolegyni Lence Kotroušové za správu webové stránky regionální organizace, Janě Maixnerové za práci jednatelky a Janě Hájkové za správu svazové pokladny a uvážlivé hospodaření.

19. 3. 2013

Zpracovala: Hana Hendrychová